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A aula desenvolveu-se da seguinte forma: Inicialmente a professdra
disse, vamos revisar o que fizemos ontem,
Em seguida mandou que as criangas formassem 0 nimero 12 e depois que
o dividissem em duas parte iguais.
Logo a seguir perguntou: "Qual o valor de cada parte ? As criangas
responderam: 6
Que fizeram com o nfmero 12, perguntou a professdra. As criangas
responderam: Dividimoa em duas partes iguais.
- Quanto vale cada parte ? Todos responderam: 6
- Quem quer escrever no quadro: 12 dividido por 2 igual a 6 ?
Um aluno rapidamente, foi ao quadro e escreveu a operaggo.
- Como & o nome desta operagao ?
Um aluno respondeu, divisao,
- Agora vamos dividir o 12 em trés partes iguais, quanto vale cada
parte?
Todos responderam: 4
-~ Que fizemos com o nimero 12 ?
As criancas respondem: dividimos em 3 partes iguais.
- Vamos dividir o 12 em seis partes iguais. Escreve no quadro a opera-
g;o e chama um aluno para que leia,
- Agora vamos tomar a barrinha 10,
- Dividam a barra 10 em duas partes iguais.
- Quanto & 10 dividido por 2, Marcelo ?
0 aluno responde: 5 .
- Vamos agora dividir o 10 em 5 parte iguais.,
- 1& rapidamente, Marcelo, qual & a operagao.
- FEm quantas partes dividisse a barra 10 ?
Em 5

- Qual & o nome da operagao, Francisco ?

0 aluno responde, divisao.
- Leia, Eloisa, a operagao.
- Agora vamos dividir o 10 em 10 partes iguais.,
- PFm quantas partes estd dividido o 10 ?

Todos respondem, em 10

A professara escreve a conta no quadro, E diz:
- Rosely, vamos ler a 0perag§o ?
- Que figestes com o 10, Rosely

A crianga responde: Dividi em 10 partes iguais.
- Que aconteceu com a barra 10, Maria Cristina ?

Ela foi dividida em 10 partes iguais,

-~ Quanto vale cada partezinha ?



Divisao

Coloquen

Todos respondem: 1

Agora, Oscar, escreve no quadro a operagao.

18, Carlos Eduardo, a operagao.

Agora vamos tirar o didrio de classe para tomar nota.
A professdra escreve no quadro:
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0 10 dividido em duas partes iguais, o psbEn

0 10 dividido em cinco partes iguais, ;‘_“‘#5(35;:-.!0':{‘0 LU
8 & - Lt

0 10 dividido em dez partes iguais. \ M4 Yt'mﬁ*\yl

o resultado, st

10 : 2 = 12 s 2 =

12 s 6 = 12 1 3 =

Vamos primeiro resolver com o material, depois no caderno.

Agora vamos fazer jogos livres e registrar os resultados nos cadernos,
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Primeiramente foi dada a ordem para a realizaggo de jogos livres.

Constatei as seguintes realizagges:
Varias criangas fizeram constrques de: piramides, pontes,
jipe,Arua, trem, casa com garagem, igreja, gangdrra, fogueira,
edificio, torre, palhago.

Uma fez o nome Flévio,

Outra fez o quadro das barras.

Ume crianga fez o agrupamento das barras pela cor.

A professdra dirigiu agora a feitura de uma escadinha comegando pela barra

menor e disse que, quem jé tivesse feito a escada que completasse o quadro,
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A professdra escreveu no quadro o seguinte problema:

Mamae tem 12 balas e guer dividi-las entre 2 filhos., Quantas
balas receberd cada filho? - Todos vao ler em siléncio com muita atengao
e atitude bem bonita,

Queal a operaggo que devemos fazer? - Em quantas partes a mamae
vai dividir as balas? - Quantos filhos tem mamae? - Quantas balas cada filho
recebera?

A professOra diz que quem j& pensou pode fazer na mesa,

As criancas pegaram a barra amarela e vermelha ponta-a-aponta e
colocaram contra 2 barras verdes—escura = 6 + 6 = 12

12 s 2= 6

Uma crianga realizou a operagzo no quadro,.

12 balas : 2 = 6 balas (12 : 6 = 2 )

0 que 8 0 6? - Os alunos respondem: 6 balas

Vao 18r o problema e ver onde estd a pergunta do mesmo,

Uma crisnca 1& o problema e loceliza a pergunta
Muitas criangas leram e deram a resposta. Houve um menino que respondeu
sOmente 6, e a professdra solicitou uma resposta conceeta, a qual foi dada,

A professSra ordenou que abrissem os. cadernos, e que deixassem uma .-
linha em branco depois da Gltime liggo e dois dedinhos a esquerda, para
em seguida escreverem a data,

A professOra vai a cada classe para verificar se todos fizeram
direito o que foi pedido e disse que copiassem o que estava no quadro e
que colocassem as respostas da operagao.

A professdra escreve no quadro:s 12 balas ¢+ 2 & igual a quanto?

A corregao é feita nos cadernos, E levado ao quadro o seguinte
problemas

Quero dividir 10 bombons entre 5 saquinhos, Em cada saquinho
haverd........ bombons,

Ateng;o, fechem os cadernos e facam a leitura silenciosa do
problema.

"Se eu colocar os bombons em 5 saquinhos em quantos vamos divie
dir? (as criancas pensam)

Os alunos tomam as barrinhas e realizam aoperaggo. Colocam uma
barra laranja e cinco barras vermelhas de ponta-a-ponta ac. lado da
laranja.

A professdra chama uma aluna para ler a operaggo que represen=
tou com as barras, Ela 18: 10 : 5 = 2,

Porque dividiste em 5 partes, A crianga responde: Porque eram

5 partes.,
Se vocé dividir em 5 partes, quantos saquinhos nsaré?



Outro aluno é chamado pare ir ao quadro e escreve 10 bombons,
A professdra pergunta o que queremos fazer com 08 10 bombons?
Ble respondes dividir,

Qual o sinal da Operaggo de divisao?

0 alurno faz no quadro,

Em quantas partes vamos dividir os 10 bombons?
Em 5.

Muito bem; Entao faz no quadro a operagao, a qual é lida por

alguns alunos,
Agora vao abrir os cadernos e copiar o segundo problema com a

B

operagao e por a resposta,




CLASSE - 10 ANO
DATA - 3/6/1964
DURAGAO : - 60 MINUTOS

(1]

Os primeiros 15 minutos mais ou menos, foram dedicados a jogos
livres,

Depois a professdra dirigiu os trabalhos pedindo as criangas que
mostrassem quantidades.,

Houve uma crianga que mostrou 114 - Outra 39 - E assim cada uma
foi mostrando a quantidade que conseguiu formar.

Notei que algumas crinagas sé brincavam sem formar quantidade
alguna.,

A professdra pediu que mostrassem os vizinhos de: T, 5, 4, etc.

Em seguida deu a ordem, - Mostrem a quantidade 15 em barras amarelas,
Depois pergunta: — Quanto fica juntando as barras verdes e amarelas.,

Foi dada a segunda ordem: - Quero a classe limpa e todos olhando pa-
ra min,

Ordenou em seguida:

Levante na maozinha a barra 5

Agora uma menor do que a 5, e pergunta a vdrias criangas que quan-
tidade tem em mao,

Vao pegar uma barra maior do que a 5, novamente cada crianga diz
o quanto tem em mao.,

Levantar a barra 9, a barra T

Agora vou escrever e vocés sé vao 18r,

Escreve o nimero 2, pede que mostrem a barra que vale esta quantidade
e que digam o valdr.

Faz assim até o ntmero 10.

Pegando a barrinha que vale 6, pergunta: Porque chamamos de 67

Todos respondem, porque cabem seis (6) branquinhas e assim a
professdra vai desenvolvendo o seu trabalho com as outras barrinhas.

Agora fagam a escada comecando pela barrs 10

Em seguida faz ndvo exercicio com barras vizinhas.

Agora distribui uma f8lha onde estao desenhadas barras no valdr de
6 até 10 com os respectivos algarismos ao lado, em t8da uma linha

As criangas colocaram as barras correspondentes ao desenho, sobre
0 mesmo, :

A professdra pergunta: - Desenho de que barra temos aqui ? (mostra
a primeir&) as criangas respondem, verde, entao vamos colorir.

Dé ordem pars que pintem tddas as barras (desenhos).

Nos nimeros colocados ao lado dos desenhos hé uma cruz onde inicia
o niimero, e as criangas vao passar o ldpis em cima e preencher a linha com

o algarismo,
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0 jégo foi livre pelo espago aproximado de 20 minutos,
Logo apbs a professdra iniciou jogos dirigidos,
1 - Mandou separar as barras pela cor
2 - Ordenou que formassem o 14 com as barras
3 - Perguntou: Qual a barra que divide o 14 em duas partes iguais
Como se coloca a barra?
As criancas respondem: em cima
4 - Tirem a barra T
5 - Qual a barra Que divide o 14 em 7 partes iguais?
Todos respondem: 2
6 - Qual a barra que divide o 14 em 14 partes iguais?
Os alunos respondem: a barra 1 (branca)
7 = Qual a barra que divide o 14 em uma parte igual a 147
A resposta dada pelas criangas foi: é a barra 14
8 - Agora vocés vao 1ér o que fizeram com as barras.
As criangas léem o que fizeram
9 - cépia do quadro
10 - agora vocés vao refazer as divisoes que foram feitas hoje
com as barras. Cada um trabalhe sdzinho e vai 1lér alto uma
divisao que féz.
11 - Deixem as barras de lado e tomem o caderno para fazer o se-

guinte exercicio:

Responde:
a — Qual & a barra que divide o 14 em duas partes iguais?
b - Qual & a barra que divide o 14 em sete partes iguais?
¢ - Qual & a barra que divide o 14 em catorze partes iguais?
d - Qual & a barra que divide o catorze em uma parte igual ao 147

Completas
14 H 2 = seee 14 : 7 = geve 14 H 1 = esen 14 H 14 = sese
14 See = 7 14 $evee = 2 14 2oe0ee = 14 14 Sevee = 1

cecse ° 2"‘7 gooe 3 7=2 seve 314 = 1 eeee o 1 =14

Inventa divisoes do 14:

seee 3 ssse = 2 seee 3 seee = 7 esse 3 esee = 1 ERXR] ‘ 000014

Coloca o sinal nas operagoess

14...2 W7 4 .12 Adioh - 14 14...14 =
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Formem a escada. J%D

A professdra chame a aluna Raquel para que ela de olhos fechafos
diga as barrinhas a partir do 10,

A crianca se negou a fazer o exercicio, entao a professdra chamou
outra crianga.

Um aluno & chamado para que leia comegando pelo 1.

- B perguntado &s criangas: Como chamamos a escada quando comega

pelo 17

Os alunos respondem: Ordem crescente

Fm seguida & feito exercicio com barrinhas vizinhas,

Desfagam a escada e peguem sdmente a barrinha 1. Vocés terao 1
minuto para fazer a escala do 10 (barra do 10).

Houve criancas que estavam fazendo sOmente a escada, a professdra
chamou a atenggo.'

A aluna Ana foi chamada para lé8r o seu exercicio.

Vamos usar a palavrinha + ou - e faz a cruz no quadro. Empurrem a
linha que ela fizer.

10=9+1 B84+ 2 82D sceovssseseons

A professOéra chamou uma aluna para que vigse no seu esquema as
barras que postas ponta-a~ponta ficam igual a 10,

Ordenou que tirassem da escada a linha 1 das barras - Fica sb a
metade, Deixaram sdmente a barra 10,

A professara disse que enquanto contasse até 3 queria ver o es-
quema pronto.

Tirem novamente as barras do outro lado fixo, = Agora vocds vao
pensar, = Todos vao por o dedo na barra 3 e vao completar 8sse comprimento

com ésse trés até formar a barra 10.

Qual a barra que pegaram?
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Os alunos respondem : a 7



